

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর
সাধারণ শাখা
www.meherpur.gov.bd

২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস-২০১৯ পালন এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০১৯ উদযাপন
উপলক্ষে জাতীয় কর্মসূচি প্রণয়ন ও বাস্তবায়নের লক্ষ্যে অনুষ্ঠিত এ জেলার প্রস্তুতিমূলক সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি	মো: আতাউল গনি জেলা প্রশাসক
সভার তারিখ	০৩.০৩.২০১৯ খ্রি.,
সভার সময়	বেলা ১১:০০ ঘটিকা
স্থান	জেলা প্রশাসকের সম্মেলনকক্ষ
উপস্থিতি	পরিশিষ্ট 'ক'

সভার প্রারম্ভে সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানান। বক্তব্যের শুরুতে তিনি গভীর শ্রদ্ধার সাথে স্মরণ করেন হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা ও স্বাধীনতার মহান স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান, মহান মুক্তিযুদ্ধে নেতৃত্বদানকারী জাতীয় চার নেতা সৈয়দ নজরুল ইসলাম, তাজউদ্দিন আহমেদ, ক্যাপ্টেন এম মনসুর আলী ও এ এইচ এম কামরুজ্জামান এবং সকল বীর মুক্তিযোদ্ধা যাদের আত্মত্যাগে বাংলাদেশ একটি স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র পেয়েছে। অতঃপর অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), মেহেরপুর কর্তৃক '২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস পালন এবং ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস ২০১৯' উদযাপন উপলক্ষে মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয় হতে প্রেরিত ২০.০১.২০১৯ তারিখে অনুষ্ঠিত সভার কার্যবিবরণীতে বর্ণিত জাতীয় কর্মসূচি সভায় পাঠ করে শোনানো হয়। জাতীয় জীবনের অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ ২৫ মার্চ এবং ২৬ মার্চ এই দিবস দুটি যথাযোগ্য মর্যাদা ও ভাবগাম্ভীর্যের সাথে পালনের জন্য তিনি সকলের সহযোগিতা কামনা করেন।

০২। আলোচনায় উত্থাপিত মতামতের ভিত্তিতে সবসম্মতিক্রমে ২০১৯ সালের ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস পালন উপলক্ষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:

(ক) আগামী ০৪-০৩-২০১৯ থেকে ২৫-০৩-২০১৯ খ্রি. পর্যন্ত স্কুল/কলেজ/মাদ্রাসাসহ সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বিশিষ্ট ব্যক্তি/বীর মুক্তিযোদ্ধাদের কর্তে ২৫ মার্চ গণহত্যার স্মৃতিচারণ ও আলোচনা করা।

বাস্তবায়নে: জেলা শিক্ষা অফিসার, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, জেলা তথ্য অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), বীর মুক্তিযোদ্ধাগণ এবং সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(খ) গণহত্যার উপর দুর্লভ আলোকচিত্র/প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা।

বাস্তবায়নে: জেলা তথ্য অফিস, মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা এবং সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(গ) গণহত্যা দিবস উপলক্ষে আলোচনা সভা করা।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), জেলা তথ্য অফিস এবং সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(ঘ) ২৫ মার্চ ১৯৭১ খ্রি. রাতে নিহতদের আত্মার মাগফিরাত কামনা করে বাদ জোহর সকল মসজিদে বিশেষ মোনাজাত এবং অন্যান্য উপাসনালয়গুলোয় সুবিধাজনক সময়ে প্রার্থনার আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: উপপরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন, মেহেরপুর, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সকল ধর্মীয় উপাসনালয়।

(ঙ) গণহত্যা ও মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান।

বাস্তবায়নে: জেলা শিল্পকলা একাডেমি, জেলা তথ্য অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(চ) জাতীয় গণহত্যা দিবস পালন উপলক্ষে আগামী ২৫.০৩.২০১৯ তারিখ রাত ৯.০০ থেকে ৯.০১ মিনিট পর্যন্ত

১মিনিটের জন্য প্রতীকি ব্ল্যাক-আউট (জরুরি স্থান ব্যতীত) এর কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা।

বাস্তবায়নে: নির্বাহী প্রকৌশলী, ওজোপাড়িকো লিং, জিএম, পল্লী বিদ্যুৎ, মেহেরপুর।

০৩। আলোচনায় উত্থাপিত মতামতের ভিত্তিতে সর্বসম্মতিক্রমে ২০১৯ সালের ২৬ মার্চ মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস উদযাপন উপলক্ষে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়:-

(ক) মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবসে সকল সরকারি/বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবসের তাৎপর্য তুলে ধরে বিতর্ক প্রতিযোগিতা ও রচনা লেখা প্রতিযোগিতাসহ সংস্কৃতিপূর্ণ অনুষ্ঠান করা।

বাস্তবায়নে: জেলা শিক্ষা অফিসার, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(খ) মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবসের পূর্বে মোবাইল কোর্ট পরিচালনা করার মাধ্যমে জনগণকে বিধি মোতাবেক জাতীয় পতাকা ব্যবহারের বিষয়ে উদ্বুদ্ধ করা।

বাস্তবায়নে: সংশ্লিষ্ট উপকমিটি, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর।

(গ) সকল সরকারি/আধাসরকারি/স্বায়ত্তশাসিত ও বেসরকারি ভবনে বিধি মোতাবেক সঠিক মাপ ও রঙের জাতীয় পতাকা উত্তোলন যথাযথভাবে নিশ্চিত করা। বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার/সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান/ভবনসমূহের মালিকগণ।

(ঘ) ২৬.০৩.২০১৯ সন্ধ্যা হতে গুরুত্বপূর্ণ সরকারি/আধাসরকারি/স্বায়ত্তশাসিত এবং বেসরকারি ভবন/স্থাপনাসমূহে আলোকসজ্জা করা।

বাস্তবায়নে: সকল দপ্তর/বিভাগ/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান।

(ঙ) প্রত্যুষে একত্রিশ বার তোপধ্বনি ব্যবস্থা গ্রহণ।

বাস্তবায়নে: পুলিশ সুপার, মেহেরপুর ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(চ) সূর্যোদয়ের সাথে সাথে শহীদ স্মৃতিসৌধে পুষ্পস্তবক অর্পণ করা। (মহামান্য রাষ্ট্রপতি এবং মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর পুষ্পস্তবক অর্পণের পূর্বে পুষ্পস্তবক অর্পণ/তোপধ্বনি না করা।

(ছ) মুক্তিযুদ্ধের চেতনাকে উজ্জীবিত করার লক্ষ্যে সকালে কুচকাওয়াজ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: জেলা শিক্ষা অফিসার, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(জ) জাতির শান্তি, সমৃদ্ধি ও অগ্রগতি কামনা করে মসজিদ, মন্দির, গীর্জা, প্যাগোডা ও অন্যান্য উপসনালয়ে অনুষ্ঠান পরিচালনার আয়োজন করা। জঙ্গিবাদ থেকে দেশকে মুক্ত রাখার লক্ষ্যে বাদ জোহর আলোচনা ও বিশেষ মোনাজাতের ব্যবস্থা করা এবং অন্যান্য উপসনালয়ে সুবিধাজনক সময়ে প্রার্থনা করা।

বাস্তবায়নে: উপপরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন, মেহেরপুর ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(ঝ) মহিলাদের অংশগ্রহণে মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক আলোচনা সভার আয়োজন করা এবং শিশু একাডেমি কর্তৃক মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক শিশুদের চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা ও চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, মেহেরপুর শাখা।

(ঞ) স্মৃতিসৌধ স্থান অনুষ্ঠান উপযোগীকরণসহ শহরের প্রধান প্রধান সড়ক ও সড়কদ্বীপসমূহ জাতীয় পতাকাসহ বিভিন্ন পতাকা দ্বারা সজ্জিতকরণ। বাস্তবায়নে: মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)

(ট) মুক্তিযোদ্ধাদের সংবর্ধনা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা। বাস্তবায়নে: সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(ঠ) প্রদর্শনী ফুটবল ম্যাচ খেলার আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: জেলা ক্রীড়া সংস্থা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(ড) জেলা/উপজেলা মিলনায়তনে, উন্মুক্ত স্থানে মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক প্রমাণ্যচিত্র প্রদর্শনীর আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: জেলা তথ্য অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

(ঢ) জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর ঐতিহাসিক ৭ মার্চের ভাষণের তাৎপর্য এবং দেশের উন্নয়ন অগ্রগতি বিষয়ে আলোচনা সভার আয়োজন করা।

বাস্তবায়নে: উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।

(ণ) সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ এবং স্থানীয় বীর মুক্তিযোদ্ধাদের আমন্ত্রণ জানিয়ে তাদের বীরত্বগাথা মূলক ও অভিজ্ঞতা/বক্তব্য শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ছাত্র-ছাত্রীদের শোনানোর ব্যবস্থা করা।

বাস্তবায়নে: জেলা শিক্ষা অফিসার, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল)।

০৪। ২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস পালন উপলক্ষে ২০১৯ খ্রিস্টাব্দের কর্মসূচি:

তারিখ ও সময়	কর্মসূচি/স্থান	বাস্তবায়ন কর্তৃপক্ষ
০৪-৩-২০১৯ থেকে ২৫-৩-২০১৯ পর্যন্ত	স্কুল/কলেজ/মাদ্রাসাসহ সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বিশিষ্ট ব্যক্তি/বীর মুক্তিযোদ্ধাদের কণ্ঠে ২৫ মার্চ গণহত্যার স্মৃতিচারণ ও আলোচনা সভা।	জেলা শিক্ষা অফিসার জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, কারিগরি ও মাদ্রাসা প্রতিষ্ঠান প্রধান, জেলা তথ্য অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) এবং স্থানীয় বীর মুক্তিযোদ্ধাগণ
২৫-৩-২০১৯ (সকাল থেকে)	গণহত্যার উপর দুর্লভ আলোকচিত্র/প্রামাণ্যচিত্র/ভিডিও ক্লিপ প্রদর্শনী স্থান: শহীদ ড. সামসুজ্জোহা পার্ক	জেলা তথ্য অফিসার, উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল), মেহেরপুর মেহেরপুর পৌরসভা
২৫-৩-২০১৯ সুবিধাজনক সময়ে	২৫ মার্চ রাতে নিহতদের স্মরণে বিশেষ মোনাজাত/প্রার্থনা	উপপরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল),
২৫-৩-২০১৯ সকাল ১০-০০টা	২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস উপলক্ষে আলোচনা সভা স্থান: জেলা প্রশাসক কার্যালয়ের সম্মেলনকক্ষ	উপজেলা নির্বাহী অফিসার (সকল) সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি
২৫-৩-২০১৯ সন্ধ্যা ৬-৩০টা	গণহত্যা ও মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক গীতিনাট্য/সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান স্থান: শহীদ ড. সামসুজ্জোহা পার্ক	জেলা শিল্পকলা একাডেমি
২৫-৩-২০১৯ (রাত ০৯-০০ থেকে ০৯-০১ পর্যন্ত মিনিট)	সারা দেশে প্রতীকি ব্ল্যাক-আউট ০১ মিনিটের জন্য (জরুরি স্থাপনা ব্যতীত)	নির্বাহী প্রকৌশলী ওজোপাডিকো লিঃ জিএম, পল্লী বিদ্যুৎ, মেহেরপুর

০৫। ২৬ মার্চ স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস উদযাপন উপলক্ষে কর্মসূচি:

তারিখ ও সময়	কর্মসূচি/স্থান	বাস্তবায়ন কর্তৃপক্ষ
২০-৩-২০১৯ (সকাল ১০.০০ টা)	শিশুদের রচনা প্রতিযোগিতা: বিষয়ঃ বঙ্গবন্ধুর ৭ মার্চের ভাষণ ও তাৎপর্য ৪র্থ থেকে ৫ম শ্রেণি (ক গ্রুপ) ৬ষ্ঠ থেকে ৮ম শ্রেণি (খ গ্রুপ) ৯ম থেকে দ্বাদশ শ্রেণি (গ গ্রুপ) স্নাতক থেকে স্নাতকোত্তর শ্রেণি (ঘ গ্রুপ) স্থান: সরকারি বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়, মেহেরপুর।	(ক) সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি (খ) জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর (ব্যাপক প্রচার করবেন)
২৫-৩-২০১৯ (সকাল ৯.০০ টা)	শিশুদের মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক চিত্রাংকন, রচনা, কবিতা আবৃত্তিসহ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও বিবিধ প্রতিযোগিতা স্থান: জেলা শিশু একাডেমি, মেহেরপুর	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি
২৬-৩-২০১৯ (প্রত্যুষে)	ক) একত্রিশবার তোপধ্বনির মাধ্যমে দিবসের শুভ সূচনা স্থান: শহীদ ড. সামসুজ্জোহা পার্ক	১. অফিসার ইন চার্জ মেহেরপুর সদর থানা। ২. আর আই অব পুলিশ, মেহেরপুর

২৬-৩-২০১৯ (সূর্যোদয়ের সাথে সাথে)	খ) সকল সরকারি, আধা-সরকারি, স্বায়ত্তশাসিত এবং বেসরকারি ভবনে জাতীয় পতাকা উত্তোলন গ) শহরের সহজে দৃশ্যমান উঁচু স্থান (পৌরসভার পানির ট্যাংকের উপর)/ভবনসমূহে বৃহদাকারের জাতীয় পতাকা টাঙানো/উত্তোলন	১. সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ/ভবন মালিকগণ (পতাকা উত্তোলন করবেন) ২. জেলা তথ্য অফিসার (ব্যাপক প্রচার করবেন)
২৬-৩-২০১৯	ঘ) শহরের প্রধান প্রধান সড়ক ও সড়কদ্বীপসমূহ জাতীয় পতাকা ও রঙিন পতাকা দিয়ে সজ্জিতকরণ	৩. মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা (শহর সজ্জার ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন)
২৬-৩-২০১৯ (সন্ধ্যা থেকে রাত পর্যন্ত)	ঙ) গুরুত্বপূর্ণ সরকারি, আধা-সরকারি, স্বায়ত্তশাসিত এবং বেসরকারি ভবন/স্থাপনাসমূহে আলোকসজ্জা।	৪. উপ-কমিটির সদস্যবৃন্দ (বিষয়টি তদারকী করবেন)
২৬-৩-২০১৯ (সূর্যোদয়ের সাথে সাথে)	শহীদ স্মৃতিসৌধে পুষ্পস্তবক অর্পণ স্থান: কলেজ মোড় প্রাঙ্গণ।	১. মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা (কলেজ মোড় সংলগ্ন শহীদ স্মৃতিসৌধ যথাযথভাবে প্রস্তুত রাখার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন)
	শহীদ স্মৃতিসৌধে পুষ্পমাল্য অর্পণ স্থান: জেলা পরিষদ প্রাঙ্গণ।	২. প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ (স্মৃতিসৌধ যথাযথভাবে প্রস্তুত রাখার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন)।
	গণকবরে পুষ্পমাল্য অর্পণ। স্থান: জেলা প্রশাসকের কার্যালয় চত্বরে	২. সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।
২৬-৩-২০১৯ (সকাল ৮:০০ টা)	জেলা প্রশাসক কর্তৃক আনুষ্ঠানিকভাবে জাতীয় পতাকা উত্তোলন এবং বীর মুক্তিযোদ্ধা, পুলিশ, বিএনসিসি, ফায়ার সার্ভিস, আনসার ও ভিডিপি, রোভার, বয় স্কাউট, গার্লস গাইড, কাব এবং বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ছাত্র-ছাত্রী, শিশু কিশোরদের সমাবেশ, কুচকাওয়াজ ও শরীরচর্চা প্রদর্শনী। স্থান: মেহেরপুর স্টেডিয়াম মাঠ।	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি
২৬-৩-২০১৯ (বেলা ১১:১৫ টা)	শিশু কিশোরদের ক্রীড়া প্রতিযোগিতা। স্থান: মেহেরপুর স্টেডিয়াম মাঠ।	সাধারণ সম্পাদক জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর।
২৬-৩-২০১৮ (দুপুর ১১:৩০ টা)	"জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর ঐতিহাসিক ৭ মার্চের ভাষণের তাৎপর্য এবং দেশের উন্নয়ন অগ্রগতি" শীর্ষক আলোচনা সভা এবং বীর মুক্তিযোদ্ধা ও শহীদ মুক্তিযোদ্ধা পরিবারের সদস্যদের সংবর্ধনা অনুষ্ঠান। স্থানঃ জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর।	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।
২৬-৩-২০১৯ (সুবিধাজনক সময়ে)	জাতির শান্তি, সমৃদ্ধি ও অগ্রগতি কামনা করে মসজিদ, মন্দির, গীর্জা, প্যাগোডা এবং অন্যান্য ধর্মীয় উপাসনালয়ে মোনাজাত/ প্রার্থনা। স্থান: সংশ্লিষ্ট ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান	ইসলামিক ফাউন্ডেশন, মেহেরপুর, স্ব-স্ব ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান

২৬ মার্চ, ২০১৯ (মধ্যাহ্ন ভোজ)	হাসপাতাল, জেলখানা, এতিমখানা, শিশু পরিবারে উন্নতমানের খাবার পরিবেশন। স্থান: সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান।	স্ব-স্ব কর্তৃপক্ষ
২৬-০৩-২০১৯ (বিকাল ৩:৩০ টা)	মহিলাদের অংশগ্রহণে মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক আলোচনা সভা ও ক্রীড়ানুষ্ঠান স্থান: মেহেরপুর সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়।	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।
২৬-০৩-২০১৯ বিকাল ৪:০০ টা	প্রদর্শনী ফুটবল প্রতিযোগিতা জেলা প্রশাসন বনাম পৌর একাদশ স্থান: মেহেরপুর স্টেডিয়াম।	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি।
২৬-০৩-২০১৯ সন্ধ্যা ৭:০০ টা	সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান। স্থান: শহীদ ড. সামসুজ্জোহা পার্ক, মেহেরপুর।	সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটি
সুবিধামত সময়ে	সিনেমা হলে বিনা টিকিটে ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক চলচ্চিত্র প্রদর্শন। স্থান: মেহেরপুর সিনেমা হল।	মেহেরপুর সিনেমা হল কর্তৃপক্ষ।

০৬. বিভিন্ন কমিটি ও উপ-কমিটি গঠন:

২৫ মার্চ গণহত্যা দিবস-২০১৯ পালন এবং মহান স্বাধীনতা ও জাতীয় দিবস-২০১৯ যথাযথভাবে উদযাপন উপলক্ষে গৃহীত সকল কর্মসূচি সুষ্ঠুভাবে বাস্তবায়নের জন্য সভায় নিম্নলিখিত কমিটি ও উপ-কমিটিসমূহ গঠন করা হয়:

(ক) জেলা কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	জেলা প্রশাসক, মেহেরপুর	আহবায়ক
০২.	পুলিশ সুপার, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	চেয়ারম্যান, জেলা পরিষদ, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, জেলা পরিষদ, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	সিভিল সার্জন, মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা	সদস্য
০৭.	নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, মেহেরপুর	সদস্য
০৮.	উপ-পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, মেহেরপুর	সদস্য
০৯.	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
১০.	নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, মেহেরপুর	সদস্য
১১.	নির্বাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশলীর অধিদপ্তর, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	নির্বাহী প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ বিভাগ, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	জেলা প্রাণিসম্পদ কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
১৪.	উপ-পরিচালক, পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর, মেহেরপুর	সদস্য
১৫.	জেলা মৎস্য অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
১৬.	জেলা কমান্ড্যান্ট, আনসার ও ভিডিপি, মেহেরপুর	সদস্য
১৭.	জেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক, মেহেরপুর	সদস্য
১৮.	জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
১৯.	জেলা নির্বাচন অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
২০.	জেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
২১.	জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
২২.	জেলা রেজিস্ট্রার, মেহেরপুর	সদস্য
২৩.	উপ-পরিচালক, যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, মেহেরপুর	সদস্য
২৪.	সহকারী পরিচালক, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো, মেহেরপুর	সদস্য
২৫.	উপ-পরিচালক, ইসলামিক ফাউন্ডেশন, মেহেরপুর	সদস্য

২৬.	নির্বাহী প্রকৌশলী, ওজোপাডিকালিঃ, মেহেরপুর	সদস্য
২৭.	জেলা সমবায় অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
২৮.	জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
২৯.	জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
৩০.	উপ-পরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তর, মেহেরপুর	সদস্য
৩১.	সহকারী বিভাগীয় প্রকৌশলী, বিটিসিএল, মেহেরপুর	সদস্য
৩২.	উপ-সহকারী পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স, মেহেরপুর	সদস্য
৩৩.	জেনারেল ম্যানেজার, মেহেরপুর পল্লী বিদ্যুৎ সমিতি	সদস্য
৩৪.	জেলা সুপার, জেলা কারাগার, মেহেরপুর	সদস্য
৩৫.	জেলা হিসাবরক্ষণ অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
৩৬.	বিজ্ঞ জি,পি, মেহেরপুর	সদস্য
৩৭.	বিজ্ঞ পি,পি, মেহেরপুর	সদস্য
৩৮.	জেলা বাজার অনুসন্ধানকারী কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
৩৯.	কমান্ডার, জেলা ইউনিট কমান্ড, বাংলাদেশ মুক্তিযোদ্ধা সংসদ, মেহেরপুর	সদস্য
৪০.	জুনিয়র লাইব্রেরিয়ান, সরকারী গণ গ্রন্থাগার, মেহেরপুর	সদস্য
৪১.	সভানেত্রী/সম্পাদিকা, জেলা মহিলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
৪২.	সম্পাদক, জেলা স্কাউটস, মেহেরপুর	সদস্য
৪৩.	আর আই অব পুলিশ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৪.	জনাব এম এ খালেদ, সাধারণ সম্পাদক, জেলা আওয়ামীলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৫.	জনাব মোঃ আব্দুল হালিম, সিনিয়র সহ-সভাপতি, জেলা আওয়ামীলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৬.	হাজী মোঃ আশকার আলী, উপদেষ্টা, জেলা আওয়ামীলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৭.	জনাব আব্দুস সামাদ বাবলু বিশ্বাস, সহ-সভাপতি, জেলা আওয়ামীলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৮.	সভাপতি/সম্পাদক, জেলা ছাত্রলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
৪৯.	সভাপতি/সম্পাদক, জাতীয় পার্টি, মেহেরপুর	সদস্য
৫০.	জনাব বোরহান উদ্দিন (চুল্লু), সাধারণ সম্পাদক, উপজেলা আওয়ামী লীগ, মেহেরপুর সদর	সদস্য
৫১.	সভাপতি/সম্পাদক, বাংলাদেশ মেডিকেল এ্যাসোসিয়েশন, মেহেরপুর	সদস্য
৫২.	সাধারণ সম্পাদক, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
৫৩.	সাধারণ সম্পাদক, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
৫৪.	সভাপতি/সম্পাদক, জেলা আইনজীবী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৫৫.	সভাপতি/সম্পাদক, মেহেরপুর প্রেস ক্লাব	সদস্য
৫৬.	চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
৫৭.	সভাপতি, জেলা মৎস্যজীবী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৫৮.	সভাপতি, জেলা মাধ্যমিক শিক্ষক সমিতি, মেহেরপুর সদর	সদস্য
৫৯.	সভাপতি, জেলা প্রাথমিক শিক্ষক সমিতি, মেহেরপুর সদর	সদস্য
৬০.	কমিশনার, জেলা রোভার, মেহেরপুর	সদস্য
৬১.	সম্পাদক, জেলা রোভার, মেহেরপুর	সদস্য
৬২.	সভাপতি/সম্পাদক, জেলা এনজিও সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য

(খ)অভ্যর্থনা ও আসন ব্যবস্থাপনা উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	জনাব মোঃ সামিউল হক, সহকারী কমিশনার (ভূমি) মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৩.	রেভিনিউ ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য

০৪.	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	জনাব মোঃ মহিদুল হক, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	জনাব সুজন দাশ গুপ্ত, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর	সদস্য
০৭.	অফিসার ইনচার্জ, মেহেরপুর সদর থানা	সদস্য
০৮.	তত্ত্বাবধায়ক, সরকারি শিশু পরিবার, মেহেরপুর	সদস্য
০৯.	জনাব মোঃ আঃ সামাদ বাবলু বিশ্বাস, সাধাঃ সম্পাদক, ডিএফএ, মেহেরপুর	সদস্য
১০.	সম্পাদক, জেলা স্কাউটস, মেহেরপুর	সদস্য
১১.	সম্পাদক, জেলা রোভার, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	হাজী কে,এম আতাউল হাকিম লাল মিয়া, সাধারণ সম্পাদক, ডিএসএ, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	জনাব মোঃ আনোয়ারুল হক শাহী, সদস্য, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
১৪.	জনাব মোঃ আব্দুল মালেক, ক্যাপ্টেন (অবঃ), মেহেরপুর	সদস্য
১৫.	পি ইউ ও, বিএনসিসি, মেহেরপুর	সদস্য
১৬.	সভাপতি, ইমাম সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য

(গ) গণহত্যা, দুর্লভচিত্র প্রদর্শনী, কুচকাওয়াজ ও মাঠসজ্জা উপকমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	সহকারী পুলিশ সুপার (সার্কেল), মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	জনাব মহিদুল হক, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	জনাব রাকিবুল ইসলাম, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
০৭.	জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, মেহেরপুর	
০৮.	জেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০৯.	জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
১০.	জনাব মোঃ আব্দুল মালেক, ক্যাপ্টেন (অবঃ), মেহেরপুর	সদস্য
১১.	অফিসার ইনচার্জ, মেহেরপুর সদর থানা	সদস্য
১২.	আর আই অব পুলিশ, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	ক্রীড়া শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারি কলেজ	সদস্য
১৪.	ক্রীড়া শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারি মহিলা কলেজ	সদস্য
১৫.	সাধারণ সম্পাদক, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
১৬.	সম্পাদক, জেলা স্কাউটস, মেহেরপুর	সদস্য
১৭.	জনাব মোঃ মিজানুর রহমান, সাংবাদিক, মেহেরপুর	সদস্য
১৮.	প্রধান শিক্ষক, সরকারী বালক উচ্চ বিদ্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
১৯.	প্রধান শিক্ষক, সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
২০.	জনাব মোঃ আনোয়ারুল হক শাহী, সদস্য, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
২১.	জনাব মোঃ শহিদুল ইসলাম পেরেশান, সাধারণ সম্পাদক, যুবলীগ, মেহেরপুর	সদস্য
২২.	জনাব মোঃ আফতাব আলী খান, সহকারী নাজির, মেহেরপুর কালেক্টরেট	সদস্য

(ঘ) বীর মুক্তিযোদ্ধাদের সংবর্ধনা উপকমিটি ও আলোচনা সভা (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৩.	রেভিনিউ ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য

০৪.	সহকারী পুলিশ সুপার, সদর, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	জনাব সামিউল হক, সহকারী কমিশনার, (ভূমি) মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৬.	জনাব মোঃ মহিদুল হক, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর	সদস্য
০৭.	জনাব মোঃ সুজন দাশ গুপ্ত, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর	সদস্য
০৮.	জনাব মোহাঃ হাসানুজ্জামান মালেক, উপাধ্যক্ষ (অবঃ), মেহেরপুর সরকারি কলেজ	সদস্য
০৯.	জনাব মোঃ নূরুল আহমেদ, প্রভাষক (অবঃ), মেহেরপুর	সদস্য
১০.	জনাব বশির আহমেদ, সাবেক জেলা কমান্ডার, মেহেরপুর	সদস্য
১১.	জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
১৩.	অধ্যক্ষ, সরকারি টেকনিক্যাল স্কুল এন্ড কলেজ, মেহেরপুর	সদস্য
১৪.	জনাব মোঃ ইসমাইল হোসেন, ভাষা সৈনিক, মেহেরপুর	সদস্য
১৫.	হাজী কে এম আতাউল হাকিম লালমিয়া, সাধারণ সম্পাদক, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
১৬.	সাধারণ সম্পাদক, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১৭.	সভাপতি, প্রেসক্লাব, মেহেরপুর।	
১৮	জনাব মোঃ আফতাব আলী খাঁন, সহকারী নাজির, মেহেরপুর কালেক্টরেট	

(ঙ) অর্থ উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক(সার্বিক), মেহেরপুর	আহবায়ক
০২.	মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	নির্বাহী প্রকৌশলী, এলজিইডি, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	নির্বাহী প্রকৌশলী, সওজ বিভাগ, মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৭.	সাধারণ সম্পাদক, বাংলাদেশ আওয়ামীলীগ, মেহেরপুর জেলা	সদস্য
০৮.	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য
০৯.	মেয়র, গাংনী পৌরসভা	সদস্য
১০.	অতিরিক্ত পুলিশ সুপার (সার্কেল), মেহেরপুর	সদস্য
১১.	জেলা খাদ্য নিয়ন্ত্রক, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	সভাপতি, ফুটবল এসোসিয়েশন, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	সচিব, মেহেরপুর পৌরসভা	সদস্য
১৪.	জনাব মোঃ নূরুল আহমেদ, প্রভাষক, মেহেরপুর সরকারী মহিলা কলেজ	সদস্য
১৫.	সভাপতি, উপজেলা আওয়ামী লীগ, মেহেরপুর।	সদস্য
১৬.	জনাব মোঃ আমাম হোসেন মিলু, সাধাঃ সম্পাদক, উপজেলা আওয়ামীলীগ, মুজিবনগর	সদস্য
১৭.	হাজী মোঃ আঃ সামাদ বাবলু বিশ্বাস, সাধাঃ সম্পাদক, ডিএফএ, মেহেরপুর	সদস্য
১৮.	সদস্য সচিব, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
১৯.	সভাপতি, জেলা ফুটবল এসোসিয়েশন, মেহেরপুর জেলা	সদস্য
২০.	আলহাজ্ব মোঃ জহুরুল ইসলাম, সভাপতি, বাস মালিক সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২১.	সভাপতি/সম্পাদক, ট্রাক মালিক গ্রুপ, মেহেরপুর	সদস্য
২২.	সভাপতি/সম্পাদক, বাংলাদেশ মেডিকেল এ্যাসোসিয়েশন, মেহেরপুর	সদস্য
২৩.	সম্পাদক, কেমিস্ট অ্যান্ড ড্রাগিস্ট সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২৪.	সভাপতি, ইটভাটা মালিক সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২৫.	সভাপতি/সম্পাদক, বড়বাজার ব্যবসায়ী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য

২৬.	সভাপতি/সম্পাদক, হোটেলবাজার ব্যবসায়ী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২৭.	সভাপতি/সম্পাদক, বড়বাজার ফড়িয়া সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২৮.	সভাপতি/সম্পাদক, তহ বাজার ব্যবসায়ী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
২৯.	সভাপতি/সম্পাদক, জ্বালানী পরিবেশক সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩০.	সভাপতি/সম্পাদক, সার ব্যবসায়ী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩১.	সভাপতি/সম্পাদক, জুয়েলারী/স্বর্ণলঙ্কার মালিক সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩২.	সভাপতি/সম্পাদক, জেলা এনজিও সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩৩.	সভাপতি/সম্পাদক, ক্লিনিক এসোসিয়েশন, মেহেরপুর	সদস্য
৩৪.	সভাপতি/সম্পাদক, জেলা মৎস্যজীবী সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩৫.	সভাপতি/সম্পাদক, করাতকল মালিক সমিতি, মেহেরপুর	সদস্য
৩৬.	সভাপতি, কিন্ডারগার্টেন এসোসিয়েশন, মেহেরপুর	সদস্য
৩৭.	জনাব মোঃ আব্দুল মান্নান, জেলা নাজির, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য

(চ) সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), মেহেরপুর	আহবায়ক
০২.	জনাব মোঃ সামিউল হক সহকারী কমিশনার (ভূমি), মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৩.	রেভিনিউ ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	জনাব মোঃ মিনহাজুল ইসলাম, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর কালেক্টরেট	সদস্য
০৬.	জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
০৭.	জনাব মুহাঃ আব্দুল্লাহ আল আমিন ধূমকেতু, সহযোগী অধ্যাপক, মেহেরপুর সরঃ কলেজ	সদস্য
০৮.	জনাব নুরুল আহমেদ, প্রভাষক (অবঃ), মেহেরপুর	সদস্য
০৯.	জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
১০.	জনাব মোঃ সাইদুর রহমান, সাধারণ সম্পাদক, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১১.	জনাব মোঃ মফিজুর রহমান, সহ-সভাপতি, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	জেলা কালচারাল অফিসার, জেলা শিল্পকলা একাডেমী, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	জনাব মোঃ মাসুদুল হাসান (অবঃ), শরীর চর্চা শিক্ষক, মেহেরপুর	সদস্য
১৪.	জনাব আশরাফ মাহমুদ, সংগীত পরিচালক ও শিল্পী, বিটিভি ও বেতার, মেহেরপুর	সদস্য
১৫.	জনাব মোঃ এখলাছুর রহমান টাবলু, প্রশিক্ষক, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১৬.	জনাব শাফিনাজ আরা ইরানী, প্রশিক্ষক জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১৭.	জনাব শ্বাশত নিপ্লগ, প্রশিক্ষক, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
১৮.	জনাব মোঃ নিসান সাবের, সভাপতি, অরণি থিয়েটার, মেহেরপুর	সদস্য
১৯.	জনাব মোঃ মমিনুল ইসলাম, সহ-সভাপতি, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
২০.	সভাপতি/সাধারণ সম্পাদক, মৃত্তিকা গ্রুপ থিয়েটার, মেহেরপুর	সদস্য
২১.	জনাব মোঃ আব্দুল হাসনাত দিপু, সদস্য, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য

(ছ) ক্রীড়া উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মেহেরপুর সদর	আহবায়ক
০২.	মোঃ মহিদুল হক, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর কালেক্টরেট	সদস্য

০৩.	জেলা কমান্ড্যান্ট, আনসার ও ভিডিপি, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৫.	সাধারণ সম্পাদক, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	শরীরচর্চা শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারি কলেজ	সদস্য
০৭.	শরীরচর্চা শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারি উচ্চ বিদ্যালয়	সদস্য
০৮.	শরীরচর্চা শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়	সদস্য
০৯.	প্রধান শিক্ষক, বিএম মডেল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
১০.	শরীরচর্চা শিক্ষক, কবি নজরুল শিক্ষা মঞ্জিল, মেহেরপুর	সদস্য
১১.	জনাব মোঃ আনোয়ারুল হক শাহী, সদস্য, জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
১২.	হাজী রমজান আলী, অবসরপ্রাপ্ত ক্রীড়া শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারি কলেজ, মেহেরপুর	সদস্য
১৩.	জনাব মোঃ আফতাব আলী খান, সহঃ নাজির, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য

(জ) আইন-শৃঙ্খলা উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	জেলা কমান্ড্যান্ট, আনসার ও ভিডিপি, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	জনাব রাকিবুল ইসলাম, সহকারী কমিশনার, মেহেরপুর কালেক্টরেট	সদস্য
০৪.	অফিসার ইনচার্জ, মেহেরপুর সদর থানা	সদস্য

(ঝ) পতাকা উত্তোলন পর্যবেক্ষণ উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	অফিসার ইনচার্জ, মেহেরপুর সদর থানা	সদস্য
০৩.	জনাব বশির আহমেদ, সাবেক জেলা কমান্ডার, বাংলাদেশ মুক্তিযোদ্ধা সংসদ, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	জনাব মোঃ মিজানুর রহমান, সাংবাদিক, মেহেরপু র	সদস্য
০৫.	মেয়র, মেহেরপুর পৌরসভা এ র প্রতিনিধি	সদস্য
০৬.	জনাব মোঃ আতাউর রহমান, সাংবাদিক, মেহেরপুর	সদস্য

(ঞ) মহিলাদের অংশগ্রহণে মুক্তিযুদ্ধভিত্তিক আলোচনা সভা ও ক্রীড়া উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	জনাব আরিফা সুলতানা, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	জনাব মিথিলা দাস, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	বেগম শামীম আরা হীরা, চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	জনাব মোঃ আফতাব আলী খাঁন, সহকারী নাজির, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য

(ট) শিশুদের চিত্রাংকন ও বিবিধ প্রতিযোগিতা পরিচালনা উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	জনাব মোঃ মিনহাজুল ইসলাম, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	আহ্বায়ক
০২.	জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	উপজেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৪.	জনাব মোঃ আবুল হাসনাত দিপু, সদস্য, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য

০৫.	জনাব মোঃ আশরাফ মাহমুদ, সংগীত পরিচালক, বিটিভি ও বেতার	
-----	--	--

(ঠ) শিক্ষার্থীদের রচনা প্রতিযোগিতা পরিচালনা উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	অতিরিক্ত জেলা জেলা ম্যাজিস্ট্রেট, মেহেরপুর	আহবায়ক
০২.	জেলা শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	ড.গাজী রহমান, অধ্যাপক (অবঃ), মেহেরপুর সরকারি মহিলা কলেজ	সদস্য
০৫.	জনাব নূরুল আহমেদ, প্রভাষক (অবঃ), মেহেরপুর	সদস্য
০৬.	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, মেহেরপুর সদর	সদস্য
০৭.	প্রধান শিক্ষক, মেহেরপুর সরকারী উচ্চ বিদ্যালয়	সদস্য
০৮.	প্রধান শিক্ষক মেহেরপুর সরকারী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়	সদস্য
০৯	প্রধান শিক্ষক, বিএম মডেল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সদস্য

(ড) স্টেডিয়াম মাঠে ধারা বর্ণনা/উপস্থাপনা উপ-কমিটি (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

০১.	জনাব মোঃ সামিউল হক, সহকারী কমিশনার (ভূমি), মেহেরপুর সদর	আহবায়ক
০২.	জনাব কাজী মোহাম্মদ অনিক ইসলাম, সহকারী কমিশনার, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর	সদস্য
০৩.	জনাব আবুল হাসনাত দিপু, নির্বাহী সদস্য, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য
০৪.	জনাব শ্বাশত নিপ্লন, প্রশিক্ষক, শিল্পকলা একাডেমী, মেহেরপুর	সদস্য
০৫.	জনাব নিশান সাবের, নির্বাহী সদস্য, জেলা শিল্পকলা একাডেমি, মেহেরপুর	সদস্য

অন্যান্য সিদ্ধান্তসমূহঃ

(ক) গৃহীত সকল কর্মসূচিতে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষার্থে প্রয়োজনীয় নিরাপত্তার ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন পুলিশ সুপার, মেহেরপুর।

(খ) স্টেডিয়ামে সমাবেশ, কুচকাওয়াজ ও ক্রীড়া অনুষ্ঠান চলাকালে প্রাথমিক চিকিৎসা নিশ্চিত করবেন সিভিল সার্জন, মেহেরপুর।

(গ) সকল সংবাদপত্রে দিবসটির তাৎপর্য তুলে ধরে বিশেষ নিবন্ধ, সাহিত্য সাময়িকী ও ক্রোড়পত্র প্রকাশের জন্য স্থানীয় সকল পত্রিকার সম্পাদককে অনুরোধ করা হয়।

(ঘ) উপজেলা নির্বাহী অফিসার, গাংনী ও মুজিবনগর নিজ নিজ উপজেলায় সরকারী নির্দেশনা ও জাতীয় কর্মসূচির সাথে সঙ্গতি রেখে অনুরূপ কর্মসূচি গ্রহণ করবেন।

(ঙ) জেলা তথ্য অফিসার, মেহেরপুর গৃহীত কর্মসূচির ব্যাপক প্রচার করবেন এবং অনুষ্ঠানসমূহে মাইক সরবরাহ করবেন। সেই সাথে সাউন্ড সিস্টেমের যেন বিঘ্ন না ঘটে সে বিষয়ে সজাগ দৃষ্টি রাখবেন। তিনি মুক্তিযুদ্ধ সম্পর্কিত প্রামাণ্যচিত্র প্রদর্শনের ব্যবস্থা করবেন।

(চ) সম্পাদক, রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটি, মেহেরপুর স্টেডিয়ামে সমাবেশ, কুচকাওয়াজ ও ক্রীড়া অনুষ্ঠান চলাকালে মাঠে প্রাথমিক চিকিৎসার সরঞ্জামাদিসহ সেচ্ছাসেবক দল প্রেরণ করবেন।

(ছ) গৃহীত সকল কর্মসূচির সফল বাস্তবায়নের জন্য গঠিত বিভিন্ন উপকমিটিসহ সকল সরকারি/বেসরকারি দপ্তরের কর্মকর্তা/কর্মচারী, বিভিন্ন সুধীজন/সাংস্কৃতিক সংগঠনের নেতাকর্মী/সদস্য এবং সর্বসাধারণকে অংশগ্রহণের জন্য অনুরোধ জানানো হয়।

(জ) পতাকার রং, মাপ ও সঠিকভাবে পতাকা উত্তোলনের বিষয়টি পরিদর্শনপূর্বক তা নিশ্চিত করার জন্য পর্যবেক্ষণ কমিটিকে অনুরোধ করা হয়। জেলা তথ্য অফিসার এ বিষয়ে ব্যাপক প্রচারের ব্যবস্থা করবেন।

(ঝ) আসন ব্যবস্থাপনায় শৃংখলা রক্ষার জন্য আনসার বাহিনী নিয়োগ করবেন জেলা কমান্ড্যান্ট, আনসার ও ভিডিপি, মেহেরপুর।

(ঞ) গৃহীত সকল কর্মসূচিতে সার্বক্ষণিক বিদ্যুৎ সরবরাহের বিষয়টি নিশ্চিত করবেন নির্বাহী প্রকৌশলী, ওজোপাডিকো লি., মেহেরপুর।

(ট) সকল উপ-কমিটির আহবায়ক প্রয়োজনে সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটিতে এক বা একাধিক সদস্য কোঅপ্ট করতে পারবেন।

(ঠ) সকল উপ-কমিটি দ্রুত সভা করে অগ্রগতি সম্পর্কে জেলা প্রশাসক, মেহেরপুর-কে অবহিত করবেন।

মো: আতাউল গনি
জেলা প্রশাসক

স্মারক নম্বর: ০৫.৪৪.৫৭০০.০০৬.২৩.০২২.১৮.১৫৫

তারিখ: ২২ ফাল্গুন ১৪২৫
০৬ মার্চ ২০১৯

বিতরণ (জ্যেষ্ঠতার

ক্রমানুসারে নয়) :

- ১) মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২) সচিব, মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়, সরকারি পরিবহন পুল ভবন, সচিবালয় সংযোগ সড়ক, ঢাকা।
- ৩) বিভাগীয় কমিশনার, খুলনা বিভাগ, খুলনা।
- ৪)

৫) সহকারী প্রোগ্রামার, আইসিটি শাখা, জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মেহেরপুর

মো: আতাউল গনি
জেলা প্রশাসক